甲流动态
 “甲流”大流行可预测

首都医科大学公共卫生与家庭医学学院的高星教授近日撰文指出：“甲流”大流行可预测。他说：随着现代科学技术的飞速发展，人类在应对季节性流感及其大流行的实践中逐步认识了一定的规律性。因此，今年的甲型H1N1流感大流行是可以预测的。总体来看，“甲流”的预测包括流行时间、人类易感性、传播力、发病率和病死率几方面。

1、 流行将持续至明年3月

20世纪4次流感大流行规律证明，流行周期一般为2—3个流行波。此次南半球流感大流行第一波经历了4个月，可以预测北半球从9月初开始出现第二波，大致在3个月形成高峰，然后下降，整个时间约在5—6个月，即从9月份到明年3月份。
季节性流感和流感大流行都有明显的季节性，一般在秋冬季和冬春季高发。此次流感首发于北美国家2009年的冬春季，新的亚型流感病毒在人类中循环形成第一流行波，然后再于秋冬季形成典型的第二流行波，此后病毒发生质变逐步稳定可能成为季节性流感，也可能继续量变变异，形成明年冬春季的第三流行波，之后，病毒再发生质变而稳定下来。
2、 严重性由多个因素综合决定

流感大流行严重性取决于病毒毒力、人类易感性、传播力、致病力、死亡原因和严重性机制、发病率、病死率等因素。甲型H1N1流感病毒是一种新的亚型病毒，人类对其缺乏免疫能力，因而具有普遍易感性。2009年4月，新的甲型H1N1流感病毒从人体内分离。研究证实，它与季节性甲型H1N1流感病毒有明显不同，在8个特征性基因位点上来源于5个猪、1个人、2个禽的重组基因。它的遗传特征显示，PB2蛋白上的627位点表达的谷氨酸，具有典型的禽流感病毒（H5N1）高致病性的特征，是增加甲型H1N1流感严重性的潜在危险点。PB1-F2蛋白12位点，与H5N1禽流感病毒和1918年流感大流行病毒的高致病性密切相关，然而却提前出现终止密码子，由此减低了甲型H1N1流感病毒的致病性。M2蛋白31位点表达的天门冬氨酸，对金刚烷胺类抗病毒药物有100%的耐药性，而对达菲类抗病毒药有极高的敏感性。这是调控甲型H1N1流感病毒严重性的另一个潜在危险点。
3、 发病率基本不会超过40%
20世纪全球3次流感大流行实践表明，流感大流行是一个高发病率的呼吸道传染病，发病率一般在20%—30%之间。此次流感大流行期间的甲型H1N1流感发病率基本不会超过40%。流感大流行是一个低病死率的呼吸道传染病，一般在1.0—3.0%之间。截止2009年10月23日，全球流感大流行病死率仍在1.29%。流感大流行病死率基本不会超过3.0%。
1957年前出生者对甲流或有免疫力

保加利亚科学院微生物研究所所长安赫尔·格勒博夫9日对媒体说，1918年至1957年间流行的流感主要是甲型H1N1流感。因此，这期间出生的人大多已对这一流感病毒产生免疫力。

格勒博夫解释说，1957年至今，甲型H1N1流感病毒发生了一些变化，但没有发生根本变异。因此1957年前出生的人，仍有一定的“免疫记忆”，对目前流行的甲型H1N1流感有一定的抵抗力。

在此之前，美国、加拿大、墨西哥及南半球研究人员的病毒学观察也发现，1957年前出生的人体内有针对甲型H1N1流感病毒的不同程度的抗体。

“甲流”耐药性病例或有免疫系统缺陷

世界卫生组织助理总干事福田敬二近日说，美国和英国近日出现的甲型H1N1流感耐药性病例均为免疫系统严重受损者，这表明甲型H1N1流感病毒在这部分人群体内易产生抗药性。因此，医生在治疗这类病人时需特别注意。

近日，英国相关部门在5位住院患者身上发现了对达菲具有耐药性的甲型H1N1流感病毒，而美国也在4名住院患者身上发现了耐药性甲型H1N1流感病毒，这两批病例均为免疫系统严重受损者。

福田说，此前发现的大部分耐药性病例都与患者在发病前先服用达菲进行预防有关，而新近发现的这两批病例却是在治疗过程中形成耐药性的，因此不同寻常。这也突出的表明，甲型H1N1流感病毒在免疫系统严重受损的患者体内容易产生耐药性。因此在对这部分人群进行治疗时，需特别注意用药方式及其对药物的反应情况。

至于上述两批病例的出现是否意味着甲型H1N1流感病毒的流行病学特征发生了变化，福田说，目前世卫组织尚不能给出确定答案。不过，就现有的调查情况来看，病毒本身应该没有发生重要变化。他同时强调了对新发现的病毒耐药性情况进行进一步调查和研究的必要性。

福田重申，上述耐药性病例的出现并不能说明达菲等抗病毒药物对甲型H1N1流感的疗效下降。只要及时、正确地用药，这些药物仍可有效防止重症病例的出现。
                                                                  （本刊收集整理）

疾病流行与控制
专家呼吁：要重视丙型肝炎
    社会上对乙肝知道的人比较多，而丙肝公众对它的基本知识存在普遍无知。一项《丙型肝炎认知调查》表明，只有1%的人对丙肝的传播途径、预防措施等有正确认识，高达80%的被调查者对相关知识不了解，有些医务人员对其也缺少应有认识。丙肝的认知率很低，检测率也低，仅有5%的被调查者进行过丙肝抗体检测。

由于丙肝的症状比乙肝隐蔽，一般在早期很难自我觉察，不少病人直到肝硬化、肝癌时才检查发现患有丙肝。

对丙肝的危害不能小视，感染丙肝病毒后有八成患者可以演变成慢性丙肝，其病毒对肝脏进行持续性的破坏，可以发展为肝硬化和肝癌。据天津市肿瘤医院调查，约有10%的肝癌患者有丙肝病毒感染的经历。丙肝的危害性可能比乙肝还大。

同乙肝一样，丙肝可以通过血液传播。贵州省有一丙肝病人从1998年—2002年，先后输血给111名受血者，结果有80名被感染丙肝。

丙肝可控可治，早发现和早治疗可使丙肝的治愈率达七八成。与乙肝只能控制病毒，难以治愈不同，丙肝可以清除病毒达到治愈。由于丙肝病毒亚型多，初次感染后形成的抗体不具有保护作用，因此容易再次感染。我国目前有丙肝病毒携带者3800万人，如不加以防范，丙肝今后有可能取代乙肝成为肝癌的主要致病因素。有关专家呼吁，除了加强宣传，普及丙肝防治知识外，应将丙肝纳入常规体检项目，以得到及早发现和应有的治疗。

                                                    （浙江中医药大学  楼锦新）

科管会议纪要
上海市医学学科人才建设研讨会

为推动上海医学科技持续、良好地发展，促进亚洲医学中心目标的实现，上海市卫生局科教处和上海市医学会医学科研管理专科分会、上海市医学科学技术情报研究所于近期召开了“上海市医学学科人才建设研讨会”。

出席本次研讨会的人员有市发改委、市科委、市卫生局等领导；来自 5所医科大学、24家医院的科研管理专家；市慈善基金会领导、唯爱天使基金会领导及支持卫生事业发展的企业家代表共60人。市慈善基金会周剑萍、袁采副理事长、市科委施强华副巡视员、市发改委社会处李伟副处长等领导亲临会议并发言。

会议报告主题为：《加强本市医学学科人才建设调研报告》、《上海市住院医师规范化培训工作介绍》、《医院发展的决定因素：人才和科技》。

科教处张勘副处长作关于《加强本市医学学科人才建设调研》的会议中心报告。总结了上海市医学学科人才建设的历史和现状，提出以盘活存量为主的继承发展思路和以调节增量为重点的创新发展思路，包括继续实施临床医学中心、重点学科建设计划，继续实施医学领军人才培养计划，完善学科人才建设体系，筹建上海医学科学研究院，建立上海市医学各学科的重点实验室（或研究所、研究中心）建设制度，组织全市医学重大项目联合攻关，组织开展适宜技术推广等，同时提出了关于加强医学科技全行业管理的战略思考。

科教处许铁峰副处长作关于《上海市住院医师规范化培训工作介绍》的报告。报告介绍了住院医师规范化培训制度的背景和现状，总结了国内外住院医师规范化培训的模式以及本轮医改背景下住院医师培训制度的总体要求，回顾了上海住院医师培训的工作进展，分析了需要解决的重点难题，提出了政策建议以及后续要考虑的问题。

与会代表在认真听取了报告，充分肯定了上海市卫生系统在医学学科人才建设方面取得的成绩，在学科建设、人才培养体制方面进行的不断创新，同时围绕会议主题，从决策者、执行者和社团企业的角度，在宏观层面、操作层面和社会支持层面展开深度讨论，提出了诸多宝贵意见和建议。

市科委施强华副巡视员强调了学科人才建设工作的重要性，对市卫生局科教处加强医学学科人才建设工作的思路给予充分肯定和理解。指出学科人才建设工作必须要有经费支撑，争取政府经费支持是主渠道，同时建议以卫生发展基金的运作模式获取社会资金支持。

发改委社会处李伟副处长、医改办张勇认为上海医学学科人才建设需要关注上海新医改的工作重点；加强全行业管理，做大卫生的概念；建设要软硬结合，项目、临床医学中心、人才培养基地一体化发展，注重内涵建设；关注基本医疗和高端医疗的需求，基本医疗模式可像麦当劳一样提供标准化、规范化服务，培养医德、医术兼备的社区医务人员，高端医疗要面向亚洲医疗中心目标努力，可像迪斯尼一样，各中心各有特色，建立国际先进的医学学科和培养高端医学人才；关注交叉学科、趋势性学科发展，探讨以NIH上海本土化为模式的上海医学科学研究院成立的可行性。

科教处张士珂调研员建议加强重大疾病的联合攻关工作，在一些重大疾病控制方面将重心前移到社区，高危干预时间提前，使糖尿病、高血压、脑卒中等一些慢性病的发展势头得到遏制。

长宁区卫生局池捷副局长表示上海市卫生局通过战略设计、周密实施、统筹各方资源，建立和完善了上海市医学学科人才体系。此做法移植到区县，也促进了区县学科人才的快速发展。建议下一轮上海市医学学科人才建设，一要注意孵化和重点并重，二要有战略考虑重点，三要加强纵向联合和横向共享。

上海市慈善基金会周剑萍副理事长关注上海卫生事业发展，支持上海卫生科技工作，对该基金会下属唯爱天使基金协办此次研讨会的行动表示赞赏。她认为上海市医学学科人才建设需要加强社会需要的医德医风高尚、技术水平高的医生的培养，解决老百姓关注的看病难、看病贵等问题；同时需要培养世界级的医学名家，填补国内空白，进行世界性、前沿性研究，为上海市成为亚洲临床医学中心服务。

上海市医学学科人才的发展需要全社会资源支持，上海市慈善基金会愿意承担这一角色，将在未来工作中加大对上海市医学学科人才发展的支持。

    张勘副处长对会议进行了总结，上海市医学学科人才发展需求迫切，任重道远，需要政府宏观指导、各部门具体落实、社会各方支持。本次会议各方代表在对上海市医学学科人才建设发展的热情、激情和感情中顺利开展，各方代表为上海市医学学科人才建设工作献计献策，这将对相关工作起到积极推进作用。

（医学情报所情报研究部）
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