警示篇

              手机对健康的危害可能比香烟更严重

英国神经外科专家维尼·库拉纳，在对100多项关于手机影响的报告进行仔细研究后，得出惊人的结论：使用手机致死的人数将超过吸烟。

英国科学家的一项研究发现，短期内使用手机并不会对成年人的身体健康造成危害，但对于长期使用手机的人，会出现癌症危险的“轻微迹象”。去年10月有一个报告说，使用手机10年以上，患脑癌的危险增大一倍。库拉纳相信，在未来10年里，这种联系将被证实无疑。他说，癌变至少需要10年才能显现出来，而在以前的研究对象中，很少有那么长时间使用手机的人。
手机辐射不是恒定的，在各种状态下，手机的辐射量是不一样的。用手机拍照的时候，辐射是很小的；用手机上网，一般都是双手捧着，且离开人体有一定的距离，辐射对人的影响比接电话时要小很多，影响的范围只是胸部这个区域；用手机打电话的时候，辐射量是最大的，而且离人体距离最近，对人体的影响最大。当手机信号比较弱的时候，手机发挥全部功能在搜索信号，这时手机的辐射量比平常要大很多，这个时候应尽量不用手机，以减少其辐射对人体的影响。当信号强时，手机辐射功能平稳。手机的辐射功率，最高与最低会差40倍左右；如果手机铃一响就马上接电话，由于手机接通瞬间释放的电磁辐射最大，因此最好在手机铃响过一两秒再接听电话。浙江省生物电磁学重点研究实验室也证实了手机接通瞬间释放电磁辐射最大的观点。

手机是否危害人体健康，一直存在争论。许多国家对手机辐射的危害是“宁可信其有，不可信其无”。英国明文禁止16岁以下的未成年人使用手机。法国政府警告人们不要过度使用手机，尤其是儿童。芬兰科学家提出“谨慎预防原则”，其核心就是手机能少用就少用，孩子、孕妇、老人应尽量减少手机使用的时间和机会。俄罗斯联邦消费者权益及公民平安保护监督局警告说，未成年人使用手机给健康带来的潜在风险非常高，危害可能不亚于烟草和酒精，手机辐射可能引起未成年人记忆衰退、注意力和认知能力下降、易怒、烦躁以及多梦等不良症状，甚至引起更严重的疾病。少年儿童的头盖骨与大脑组织比成年人脆弱，对电磁波能量的吸收明显高于成年人，更易受到电磁波的影响。瑞典的最新研究表明，儿童和青少年使用手机，会使患脑肿瘤、听神经瘤的风险增加4倍。库拉纳担心，如果手机制造业和政府不采取决定性措施，今后10年将看到恶性脑瘤疾病在世界范围内增加，届时再从医学上进行干预恐怕为时已晚。

为了减少手机对健康的危害，有关专家提出七条建议：1.尽量减少通话时间；2.手机尽量不要放在口袋、腰间和床头；3.接通手机最初5秒，避免贴近耳朵；4.使用耳机减少辐射；5. 青少年儿童少用手机；6.手机信号弱时少听电话；7.怀孕早期最好少用手机。

                                                     （浙江中医学院  楼锦新）
医学前沿
世界首个幽门螺杆菌口服疫苗

    第三军医大学邹全明教授领衔的科研团队，经过十几年的努力，在国际上率先研制成功具有完全自主知识产权的口服重组幽门螺杆菌疫苗。

幽门螺杆菌（Hp），是1983年澳大利亚科学家巴里·马歇尔与罗宾·沃仑发现的。两位科学家研究证实，Hp是寄居于人胃黏膜的细菌，是胃炎、胃溃疡、十二指肠溃疡等多种上消化道疾病的主要致病因子。多年前，世界卫生组织就把HP确定为与胃癌相关的一类致癌因子。
Hp是目前世界上感染率最高的细菌之一。发展中国家的感染率在50%以上，发达国家感染率在40%以上。我国Hp感染者超过6亿人，大大高于乙肝病毒携带者人数。据统计，我国每年死于胃癌的人数约20万。

为了对付Hp感染，人类研制出一代又一代抗生素，但对其根治率不足30%。临床上主要采用多种抗生素联合治疗Hp的感染，但Hp栖居部位为高酸性环境，严重削弱了药物效果，所以复发与再感染一直成为临床治疗中的难题。如何寻找一种最有效、最经济的防治Hp感染的方法和手段，疫苗研制的课题等待着科研人员去攻克。
幽门螺杆菌疫苗的剂型为口服型的，口服疫苗主要产生黏膜抗体，在黏膜表面产生免疫力，解决了Hp在黏膜表面感染而难以防治的难题。临床试验表明，幽门螺杆菌疫苗具有良好的安全性，预防Hp感染的保护率为72.1%。

邹全明教授说，所有健康（未被Hp感染）人群都可以服用；通常儿童是Hp的高感染人群，建议儿童为幽门螺杆菌疫苗的重点服用对象。对于已被Hp感染的患者，可以先行正规的“三联治疗”，消灭体内的Hp，然后服用疫苗产生保护性抗体。
幽门螺杆菌疫苗一般服用一次后，机体对Hp的免疫力可维持4年～5年，如果此后加强免疫一次，防治期将进一步延长。目前用传统方法检查与治疗胃病至少需1000元，且容易复发，产生耐药性；而服用幽门螺杆菌疫苗的成本大大降低，仅为传统方法的1/5～1/3。
绿茶成分可降低艾滋病病毒传染性
德国病毒学家最近证实，绿茶中的一种活性成分在高浓度状态下能明显降低I型艾滋病病毒的传染性，研究者对这种活性成分的防病毒机理提出了解释。
据报道，德国乌尔姆大学医院的研究人员曾于两年前发现男性精液中大量存在一种被称为淀粉样纤维的细小纤维，这种纤维能够捕捉到艾滋病病毒，并帮助它进入人体细胞，从而大大加快正常细胞感染艾滋病病毒的速度。

德国海因里希·佩特实验病毒学和免疫学研究所病毒学家最近测试了绿茶富含的一种活性成分EGCG的作用。他们通过电子显微镜观察发现，这种成分不仅能阻止帮助艾滋病病毒传播的精液淀粉样纤维的形成，而且能在几小时内使这种小纤维分解，从而明显降低I型艾滋病病毒感染人体正常细胞的风险。

不过，德国研究人员指出，这并不意味着大量喝茶就能预防艾滋病，因为上述研究显示，只有当EGCG浓度高并与精液接触才能产生抑制艾滋病病毒传播的效果。研究人员由此推断，能杀死微生物的阴道软膏中如果含有高浓度的EGCG，则可能有助于预防因性行为导致的艾滋病病毒传染。

现在研究表明，艾滋病病毒有两种类型。I型艾滋病病毒传染性较强，目前已传播至世界各地。Ⅱ型艾滋病病毒目前主要在西非地区传播，其传染性较弱，症状发展相对缓慢。
常吃咖喱可能有助预防老年痴呆

美国杜克大学的动物实验显示，咖喱中的姜黄素不仅能使实验鼠大脑中的淀粉样蛋白分解，还能预防这种蛋白的生成。研究人员指出，常吃咖喱也可能在人身上产生类似的效果，从而有助于预防老年痴呆。

许多研究已证明，大脑中淀粉样蛋白大量积聚是老年痴呆发病的最主要原因之一。此前的研究曾显示，咖喱中的关键成分姜黄素有防止脑神经细胞损伤、改善脑神经细胞功能的作用。

据美国报道，美国杜克大学的研究人员对实验鼠进行了基因改造，使其大脑中出现许多淀粉样蛋白。研究人员随后向这些实验鼠提供富含姜黄素的食品，结果发现，实验鼠大脑中的淀粉样蛋白分解了，同样的食谱还能防止实验鼠在成年后脑中出现淀粉样蛋白。

研究人员指出，他们下一步将确定姜黄素对人脑中淀粉样蛋白斑块的作用。此外，他们还将就大量食用咖喱的效果进行研究，以确定这样的饮食习惯能否将姜黄素的效用最大化。

研究人员还希望，将来在这些研究的基础上开发出一种以姜黄素为主要成分的治疗老年痴呆的药物，达到比吃咖喱更好的疗效。           

大便检查可以发现多种癌症

美国研究人员说：只用一份粪便样品，医生也许可以检测直肠癌和其他很多消化道（包括胃，胰腺，胆道，食管）的癌症。他们的一项检测，用从癌细胞表面脱落的遗传物质的新方法发现了接近70%的各种消化道癌症。
明尼苏达州梅奥诊所的David Ahlquist医生在芝加哥的消化系统疾病会议上说：他们对70个正常人进行DNA检测，结果全是阴性。
Ahlquist说：“所有胃肠道癌症的共同特征是有细胞脱落并向下消化道随粪便排泄。我们已经利用这个共同的生物特征做为一种筛检的手段。”
该小组检测了70个患各种消化道癌症（包括结肠，喉，食道，胃，胰腺，胆道，胆囊，小肠）的病人来证实是否在粪便样本中能发现基因的变异。他们也在70个健康人上进行了粪便样本的检测。结果发现了65%的食道癌，62%的胰腺癌及75%的胆道和胆囊癌。同时也发现了100%的胃癌和结直肠癌。该检测对早期癌症的检测效果与晚期癌症相同。Ahlquist 说：“我们寻找癌症特异性的DNA改变。在这个研究中证明这些DNA改变是很可靠的标记物。” 
慢性疼痛会破坏大脑功能并引起抑郁
    美国的一项研究发现，慢性疼痛会破坏大脑功能，并引起睡眠不安、抑郁、焦虑等问题，还会使人难以作出简单的决策。 
芝加哥西北大学芬伯格医学院的研究人员利用功能核磁共振成像，对下背部慢性疼痛患者的大脑活动进行了扫描，同时他们跟踪监视了电脑屏幕上的动态条形信息。他们对一组疼痛完全受到控制的患者进行了同样的扫描。 

那些没有疼痛的人们，大脑部位呈现出平衡状态：当一个区域活跃起来时，其他区域就安静下来。但是，该研究的发起人、生理学副教授但丁·恰尔沃指出：在那些患有慢性疼痛的病人中，主要跟情感相关的大脑皮层前区却“永远安静不下来”。这一区域一直保持高度活跃的状态，使神经细胞受到劳损，而且改变了神经细胞之间的连接线路。这些神经细胞的持续兴奋可能会对大脑造成永久性的伤害。 

恰尔沃解释道：“假如你是一位慢性疼痛患者，每天疼痛24小时，每周疼痛7天，生活中每时每刻都在疼痛，那么这种永久的疼痛感使得大脑中的相关区域处于持续的活跃状态，大脑的平衡处于持续的紊乱之中，这种紊乱会永久性地改变神经通路，伤及大脑。”   

恰尔沃还指出：“这些变化可能会使人们更加难以作出决定，早上起床后更加不易拥有好心情。疼痛可能会导致抑郁症和其他曾经报道过的反常情况，因为疼痛破坏了整个大脑的平衡。” 
专家力推一种诊断糖尿病的方法

一个国际专家小组近日推荐了可以衡量过去2到3个月血糖水平的糖化血红蛋白（HbA1c）的测试，并认为应当成为用于诊断糖尿病的主要工具。
糖基化血红蛋白（HbA1c）测试对于患者不但比以往需要空腹的检测方法更为简单，还能给出一个更精确的糖尿病风险估计。测试对象的糖基化血红蛋白水平达到或超过6.5%可以被认为有糖尿病，尽管这一数值不是一成不变的，出席在新奥尔良召开的美国糖尿病协会年会的专家们如此陈述道。
众所周知，血糖水平处于波动中，如会随着患者锻炼或者进餐吃点心而动。如果人患有感冒或者血样被保存在室温或被保存在寒冷环境中血糖也会波动。
波士顿麻省总院糖尿病中心主管兼主席David Nathan医生说，“有时，试验结果很难解释，而对糖基化血红蛋白（HbA1c）却不成问题。餐前或者餐后检测血糖水平，或者你患有感冒都没有关系。他集合着这全部时期的血糖水平。我们认为这是个应被推荐的诊断糖尿病的方法。”
Nathan 解释道：“糖尿病和升高的血糖水平、一大堆的并发症联系在一起，而并发症中我们最多发现的就是视网膜病变。人群血糖水平的分布很广。糖尿病人和正常人血糖没有一个明确的分割点。为了获得一个分割线，我们探寻血糖水平和并发症的联系。”
他继续说：“在回顾了大堆临床生化数据后，我们确定了监测糖基化血红蛋白有很多好处。”
专家在远程会议上发言强调传统血糖测试不该被清除，特别在世界上那些无法进行糖基化血红蛋白水平测试的地区。
Nathan说道：“我们没有抛弃那些测试。我们只是认为基化血红蛋白水平应该是2009年推荐的方法，并且全世界应该一起向其转变。”
十字花科蔬菜预防乳腺癌机理

美国加利福尼亚大学生化与药理学教授莱斯利·威尔逊(Leslie Wilson)等在国际著名学术杂志《癌症发生》(Carcinogenesis)上发表文章，阐明了十字花科蔬菜的抗癌机制。  

他们指出：食用十字花科蔬菜(如绿菜花、黄白菜花、卷心菜等)可预防乳腺癌。研究发现，在这类蔬菜中，含有一种具有预防和抗癌活性的化学物质硫氰酸盐(isothiocyanate)；在绿色和黄白色菜花中，这类化学物质的含量是最高的，它们能抑制人类乳癌细胞的生长，甚至杀死癌细胞。研究还发现，硫氰酸盐抑制癌细胞的方式，与抗癌药物紫杉醇(taxol)和长春新碱(vincristine)很相似；而与其他抗癌药物相比，硫氰酸盐的毒性更低。 

（报刊摘录）
